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OBJETIVOS DE LOS FOLLETOS 2 Y 3

Al finalizar la lectura vy la realizacidn de los ejércicios
de estos folletos, el personal debe ser capaz de:

1. Calcular correctamente la edad del nifo.
2 Utilizar de forma apropiada la Tabla de Conversiones.
3. Plotear adecuadamente la relacidén P/E en la grafica

recomendada poar la OMS.

. Interpretar correctamente la curva de crecimiento de un
nino.



1. Cilculo de la Edad del Nifjo

La edad exacta es un dato importante para graficar el crecimiento del
nifjo, por ello la necesidad de saber calcularlo adecuadamente.

A contiuvacion encontrara ejemplos de un procedimiento que podria
utilizar para calcular la edad, pero, si usted conoce un metodo diferente
puede discutirlo con su supervisor para acordar si éste le ayuda a obtener
los datos correctamente.

Ejemplo i: De acuerdo a la fecha de nacimiento que se le intorma, calcule

la edad del nino. ARsumimos que la fecha del dia de hoy es 3 de agosto de

19687.

Maria nacio el 3 de mayo de 1988. Cual es su edad al dia de hoy?
1. Anole la fecha de hoy en el

siguiente orden: (dia/mes/ano) dia mes  aho

asi: 5 8 89 —> fecha de hoy

2. Debajo de la fecha actual se

anota la fecha de nacimiento

(siguiendo el orden de dia/

mes y anho) 3 9 88 -——-> <fecha de na-

cimiento

EA

De esta manera las fechas guedan colocadas de manera que se pueda

efectuar una resta:

dia mes ario
5 8 89 - <—— fecha de hoy (numerador)
S o 88 <—— +fecha de nacimiento (denominador)

4, Los dalos de la fecha actual cunstituyen los numeradores de la resta y

los datus de la fecha de nacimiento lus denominadores,
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S.

Para efectuar la resta, todos los numeradores tienen que ser mavores
gue los denominadores. En este caso, asi es. Por lo que la resta

puede efectuarse facilmente:

dia mes  ano
5 8 87 -
3 9 88
2 3 1

Respuesta: La edad de Maria es de | aho 3 meses y 2 dias.

Ejemplo 2:

Rosita nacio el 4 de octubre de 1987, calcule su edad, asumiendo que

hoy es 5 de agosto de 1989.

1.

Anhote la fecha actual en el

siguienie orden: dias/meses dias meses aios
y anos. 9 8 89
Anote la fecha de nacimiento 4 10 87

debajo de donde anotd fecha
actual, debiendo escribirlo
en el mismo orden.

En este caso no todos los nuneradores son mayores — gue los

denominadores, pues como puede nolarse el numero gue represenia a los
meses de la fecha de hoy {(numerador) es menur que el gue.represania a
los meses de la fecha de nacimiento (denominador), por lo tanto, la
resta no puede efectuarse solo asi.

Para poder efectuar la resta, usted debera convertir TODOS lus datos
de la fecha de hoy (los numeradores) en mayores que los datos de la
fecha de nacimiento (los denominadores).

Para ello usted debera:
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3. FPrestar 1 afio de la fecha de hoy y convertirlo en meses. (1 aho

equivale a 12 meses).

Entonces: dias meses anos
3] 8 89 -
{— Prestamos un afio y
1

)

Nnos queda |

4., FEse ano que presto eguivale

a 12 meses

Los 12 meses de . dias meses afnos E
ese afo prestado 9 8 + < '
Se suman a los meses de la 12
fecha de hoy y nos queda >@——
a. De esta manera, la fecha de hoy quedd convertida en:
dias Meses Ao
9 88 ——> fecha de hoy

y la fecha de naci—- 4 10 87 —> fecha de nacimiento

miento queda sin alterar.
6. Ahurra podemos ver que TODOS los datos de la fecha del dia de oy (los
numeradores) son mayores que los de la fecha de nacimiento (los

denominadores) y por lo tanto ya se puede restar:

dias MEsSEs arios
S 20 88 fecha de hoy
4 10 87 fecha de nacimiento
i 10 1

Respuesta: La edad de Rosita es 1| aio 10 meses 1 dia.
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Ejemplo 3:

José es un nifo que nacid el 19 de noviembre de {986. S5i la fecha de

hoy es 5 de agosto de 1987, calcule la edad en atos, meses y dias que tiene

Jose actualmente:

1.

2.

Anote la fecha actual en el

siguiente orden: dias, meses dias meses _ ahous

y anos. o 8 B89 +fecha de hoy
Anote la fecha de nacimiento 19 11 86 fecha de na—-
debajo de donde anotd fecha cimiento

actual, debiendo escribirla

en el mismo orden.

En este caso, tampoco TODOS los datos del dia de hoy (numeradores) son
mayores que los datos de la fecha de nacimiento (depomipadores). Pues
como puede notarse los numeros que corresponden a los dias y a los
meses de la Ffecha de hoy (S y 8) son menores que los numeros que
representan a los meses de la fecha de nacimiento (19 y 11).

Para puder efectuar la resta, usted debera conwvertir TODOS los datos

de la fecha de hoy en MAYORES que los datos de la fecha de nacimiento.

Entonces:

Anote la fecha del dia de hoy dias neses anos
o 8 87

Preste 1 aio de la fecha de hoy 1 -
5 8

Sume los 12 meses de ese afio 12 +

prestado a los meses de la fecha de hoy
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dias meses anos
Ahora la fecha del dia de hoy quedd como —> 3 20 88
pero todavia los dias de la fecha de hoy
(3) son menores que los dias de la fecha

de nacimiento (19).

Entonces lo que debe hacer ) 20 88
es tomar 1| mes prestado y i =

la fecha gueda asi: = W 88
Sume los 30 dias del mes que presto + 30 \‘,

a la seccion de dias y la fecha del 33 88
dia de hoy queda convertida en: l

Ahora si: TODOS los datos de la fecha

de hoy son mayores @ 19 88
que los de la fecha de nacimiento 19 11 86
Por lo gue usted puede efectuar su resta 16 8 2

Respuesta: La edad de Jose es 2 aos 8 meses 16 dias.

Ejemplo 4:

Pedrito nacid el 28 de julio de 1989, calcule su edad asumiendo que la

fecha de hoy es 3 de aygousto de 1989.

i. Anote la fecha actual en el

siguiente orden: dias, meses dias meses aitos

y alos. 9 8 89 fecha de hoy
2. fAnote la fecha de nacimiento 28 7 89 fecha de na-

abajo de donde anold fecha cimiento

actual, debiendo escribirlo

e el mismu ordan.
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3. Como usted puede ver en la fecha de nacimiento, el numero de dias es
mayor que el numero de dias de la fecha de oy, por ello no se puede
restar. Para hacerlo, debe prestar un mes y convertirlo en dias (un
mes equivale a 30 dias).

4, Para convertir el mes que prestd en dias, reste un mes a los meses

anotadus en la fecha de hoy y sume 30 a los dias de le fecha de hoy.

¥ 5-8-89 se le resta | mes sm 89

— 1
guedando convertido en 7, o sea =] 7 89

X S ~7 -89 se suman 30 dias a la columna de - | 7 89

dias, que equivale al mes que 30 H

presto, asi 3D 7 89

Asi, la fecha del dia de hoy queda: 35 - 7 — 89.

a9 Con estus datos ya puede realizar la resta:
dias meses afos
35 7 89
28 7 87
7 0 o

Respuesta: Pedrito tiene 7 dias.
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SECCION DE EDAD

Ejercicios para realizarlos con el Supervisor

De acuerdo a la fecha de nacimiento de los siguientes nifios, calcule

la edad que tendrian para el dia 15 de septiembre de 1989.

-

1. Maria nacio el 10 de enero de 1986. 3 afios 8 meses 3 dias
Edad de Maria

0

2. luis nacio el 20 de marzo de 1987. 2 afios S meses 23 dias
Edad de Luis

3. Pedrito nacio el 18 de julio de 1988. 1 afio 1 mes-27 dias
Edad de Pedrito

4, Josefina nacio el 27 de agosto de 1985. 4 alios 18 dias

9. Jose Luis npacifio el 8 de mayo de 1984, 3 afios 4 meses 7 dias
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ECCION DE EDAD

Ejercicio para realizarlos Individualmente

De acuerdo a la fecha de nacimiento de los sigulentes nifos,
calcular la edad que tendrian el dia de hoy. Asumiremos que la
fecha del dfa de hoy es 22 de Agosto de 1989.

1. Luls nacié el 10 de Diciembre de 1985.
Edad de Luls para el 22/Ago./89

2. Pepin nacié el 20 de Noviembre de 1988.
Edad de Pepin el 22 de Agosto 1989

3. Felipe nacié el 28 de febrero de 1986
Edad de Felipe el 22 de Agosto de 1989.

4. Joaquin nacid el 23 de Agosto de 1987
Edad de Joaquin el 22 de Agosto 1989.

5. Eneida naclié el 31 de Jullo de 1989
Edad de Enelda el 22 de Agosto 1989.

® Las respuestas a estos ejercicios
las encontrard al inicio del folleto No 3.
en la seccion de respuestas.



2. Uso de la Tabla de Conversiones

La gratica de la OF5 gque el PMinisterio repartid a los
diferentes eslablecimientos de Salud, cuenta con una escala de
peso en libras. PFero muciwos establecimientos tienen sus balanzas
con escalas en kilos. For ellos esg imporiante gue el personal
aprenda a uwtilizar la tabla de conversiones de kilos a liobras,
pues esito les tacilitaria su  trabajo para llevar a cabo el
Fonitoreo del crecimiencto en menores de S afhos.

Tambien eg importante que todos los establecimientos
wbkilicen &l mismo tipo de conversidn. For lo mismo, se reparbira
en todos los establecimientos de Sacatepdguez la misma tabla de

cunversiones para gue utilicen siempre el mismo metodo.

Ee importante que el personal utilice siempre
la tabla para hacer sus conversiones de kKilos
a libras. rFues al utilizar calculadora o
acet las operaciunes a many @ bien "tiarse
de st memoria"’ para decidir cuantas libras
iy en X nunero de kilos, puede lievar al
personal a tometier errures inportanies en el

Seduimiento de W nino.

Eir la siguienie pdgina encontrara la Tabla de Cunver siones
Yue s va o wtilisar de ahura en adelante en su establecimienio.
Ubeerve yur la Labla va e orden numer ico desde 1| kilu hasid

:'_l:.l.";' i":..LlLJ:I-
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1.0
1.1
1.2
1.3
1.4
1.5
1.6
1.7
1.8
1.9
2.0
2.1
2.2
2.3
2.4
2.5
2.6
2.7
2.8
2.9
3.9
3.1
3.2
3.3
3.4
3.5
3.6
3.7
3.8
3.9
5.0
4.1
4.2
4.3
4.4
4.5
4.6
§.7
4.8
4.9
5.0
5.1
5.2
5.3
5.4
5.5
5.6
5.7
5.8
5.9

KILOS= 2 LIBRAS
KILOS= 2 LIBRAS

KIL0S= 2 LIBRAS
KIL0S= 2 LIBRAS
KI1L0S= 3 LIBRAS
KILDS= 3 LIBRAS
KILOS= 3 LIBRAS
KILOS= 3 LIBRAS
KIL0OS= 3 LIBRAS
KIL0S= 4 LIBRAS
KILOS= 4 LIBRAS
KILDS= 4 LIBRAS
KIL0S= 4 LIBRAS
KILDS= G LIBRAS
KILDS= 5 LIBRAS
KILOS= 5 LIBRAS
KILDS= 5 LIBRAS
KILOS= 5 LIBRAS
KIL0S= & LIBRAS
KILOS= 6 LIBRAS
KILCS= & LIBRAS
KILOS= & LIBRAS
KILOS= 7- LIBRAS
KILOS= 7 LIBRAS
KILOS= 7.LIBRAS
KIL0S= 7 LIBRAS
KIL0S= 7 LIBRAS
KILOS= B LIBRAS
KILOS= 8 LIBRAS
KILOS= 8 LIBRAS
KILOS= 8 LIBRAS
KIL0S= 9 LIBRAS
KILOS= 9 LIBRAS
KILOS= 9 LIBRAS
KILDS= 9 LIBRAS
KILDS= 9 LIBRAS
KILOS=10 LIBRAS
KILOS=10 LIBRAS
KILDS=10 LIBRAS
KILOS=10 LIBRAS
KILOS=11 LIBRAS
KIL0S=11 LIBRAS
KILOS=11 LIBRAS
KILOS=1t LIBRAS
KIL0S=11 LIBRAS
KIL0OS=12 LIBRAS
KIL0S=12 LIBRAS
KILOS=12 LIBRAS
KILOS=12 LIBRAS
KIL0S=13 LIBRAS

L=

oy
O W Bl P & o n] O WS MR WA - 0D -

ONZAS
ONZAS

ONZAS
ONZAS
ONZAS
ONZAS
ONZAS
ONZAS
ONZAS
ONZAS
ONZAS
ONZAS
ONZAS
DNZAS
DNZAS
ONZAS
ONZAS
ONZAS
ONZAS
ONZAS
ONZAS
ONZAS
ONZAS
ONZAS
ONZAS
ONZAS
ONZAS
ONZAS
ONZAS
ONZAS
ONZAS
ONZAS
ONZAS
ONZAS
ONZAS
DNZAS
ONZAS
ONZAS
ONZAS
ONZAS
ONZAS
ONZAS
ONZAS
ONZAS
ONZAS
ONZAS
ONZAS
ONZAS
ONZAS
ONZAS

CONVERSION DE LIBRAS A KILOS CON UN INCREMENTO DE .t

6.0 KILOS= 13 LIBRAS
6.1 KILOS= 13 LIBRAS
6.2 KILOS= 13 LIBRAS
6.3 KILOS= 13 LIBRAS

6.4 XKILDS=
6.5 KILOS=
6.6 KILDS=
6.7 XILOS=
6.8 KILOS=
6.9 XILOS=
7.0 KILDS=
7.1 KILDS=
7.2 KILOS=
7.3 KILOS=
7.4 KILOS=
7.5 KILOS=
7.6 -KILOS=
7.7 KIL0S=
7.8 KILOS=
7.9 KILOS=
8.0 KILDS=
8.1 KILOS=

14 LIBRAS
14 LIBRAS
14 LIBRAS
14 LIBRAS
15 LIBRAS
15 LIBRAS
19 LIBRAS
15 LIBRAS
15 LIBRAS
16 LIBRAS
16 LIBRAS
16 LIBRAS
16 LIBRAS
17 LIBRAS
17 LIBRAS
17 LIBRAS
17 LIBRAS
17 LIBRAS

8.2 XILDS7. 1B LIBRAS
8.3 KILOS= 18 LIBRAS
8.4 KILDS= 18 LIBRAS
8.7 KILOS= 18 LIBRAS
8.6 XILOS= 18 LIBRAS
8.7 KILOS= 19 LIBRAS

8.8 KILOS=
8.9 KILOS=
9.0 KILOS=
9.1 KILDS=
9.2 KILOS=
9.3 KILOS=
9.4 KILOS=
9.5 KILOS=
9.6 KILOS=
9.7 KILOS=
3.8 KILDS=
9.9 KILDS=
10.0 KILDS=
10.1 KILDS=
10.2 KILOS=
10.3 KILOS=
10.4 KILOS=
10.5 KILOS=
10.6 KILOS=
10.7 KILOS=

19 LIBRAS
19 LIBRAS
19 LIBRAS
20 LIBRAS
20 LIBRAS
20 LIBRAS
20 LIBRAS
20 LIBRAS
21 LIBRAS
21 LIBRAS
21 LIBRAS
21 LIBRAS
22 LIBRAS
22 LIBRAS
22 LIBRAS
22 LIBRAS
22 LIBRAS
23 LIBRAS
23 LIBRAS
23 LIBRAS

10.8 KILOS= 23 LIBRAS
10.9 KIL0S= 24 LIBRAS

4 ONZAS
7 ONZAS
11 ONZAS
14 ONZAS
2 ONZAS
v ONZAS
9 ONZAS
12 ONZAS
0 ONZAS
3 ONZAS
7 DNZAS
10 ONZAS
14 ONZAS
1 ONZAS
v DNZAS
9 OBNZAS
12 ONZAS
0 DNZAS
3 ONZAS
7 ONZAS
10 ONZAS
14 ONZAS
1 ONZAS
v ONZAS
8 ONZAS
12 ONZAS
15 ONZAS
3 ONZAS
b ONZAS
10 ONZAS
13 DNIAS
1 ONZAS
v DONZAS
8 ONZAS
12 ONZAS
15 ONZAS
3 ONZAS
o ONZAS
10 ONZAS
13 ONZAS
¥ ONZAS
4 ONZAS
8 ONZAS
11 ONZAS
15 ONZAS
2 ONZAS
6 ONZAS
9 ONZAS
13 ONZAS
0 ONZAS

11.
11.
11.
11.
1.
i1.
1.
1t.
1t.
11.
12.
12.
12.
12.
12.
12.
12.
12.
12.

12.

0 KILOS=24
1 KILOS=24
2 KILOS=24
3 KILOS=24
4 KILOS=2%
v KILDS=2%
b KIL0S=2%
7 KILDS=23
8 XIL0S=25
9 KILOS=26
0 KILOS=28
1 KILOS=26
2 KILOS=26
3 KIL0S=27
4 KILOS=27
3 KIL0S=27
b KILDS=27
7 KILDS=28
8 KILDS=28
9 KILOS=28

13.0 XKILDS=28
13.1 KILOS=28

13.
13.
13.

2 KIL0S=29
3 KIL0S=2%
4 XILOS=23

13.5 KILDS=2%
13.6 KILDS=30
13.7 KILOS=30

13.8 KIL0S5=30
13.9 KIL0S=30
14.0 KILOS=30
14.1 XILOS=31
14.2 KILOS=31
14.3 KILOS=31
14.4 KILDS=31
14.5 KILOS=32
14.6 KILDS=32
14.7 KILDS=32
14.8 KILOS=32
14.9 KIL0S=32
15.0 KIL0S=33
15.1 KIL0OS=33
15.2 KILOS=33
15.3 KILBS=33
15.4 KIL0OS=33
15.9 KILOS=34
15.6 KILOS=34
15.7 KILOS=34

13.
15.

8 KILDS=34
9 KILOS=35

LIBRAS
LIBRAS
LIBRAS
LIBRAS
LIBRAS
LIBRAS
LIBRAS
LIBRAS
LIBRAS
LIBRAS
LIBRAS
LIBRAS
LIBRAS
LIBRAS
LIBRAS
LIBRAS

LIBRAS.

LIBRAS
LIBRAS
LIBRAS
LIBRAS
LIBRAS
JLIBRAS
LIBRAS
LIBRAS
LIBRAS
LIBRAS
LIBRAS
LIBRAS
LIBRAS
LIBRAS
LIBRAS
LIBRAS
LIBRAS
LIBRAS
LIBRAS
LIBRAS
LIBRAS
LIBRAS
LIBRAS
LIBRAS
LIBRAS
LIBRAS
LIBRAS
LIBRAS
LIBRAS
LIBRAS
LIBRAS
LIBRAS
LIBRAS

4

11

—t wa - —
W v ] e O WO AN

o w e ro

el ol oRally

el
O N WO DU = O NWO R W) e ] D

- ot — . - —
- ) O O WU OO U =

ONZAS
ONZAS
ONZAS
DNZAS
ONZAS
ONZAS
ONZAS
ONZAS
ONZAS
ONZAS
BNZAS
ONZAS
ONZAS
ONZAS
ONZAS
ONZAS
BNZAS
ONZAS
ONZAS
ONZAS
DNZAS
ONZAS
DNZAS
ONZAS
ONZAS
ONZAS
ONZAS
ONZAS
ONZAS
BNZAS
DNZAS
ONZAS
ONZAS
ONZAS
DNZAS
ONZAS
DNZAS
ONZAS
DNZAS
ONZAS
ONZAS
ONZAS
ONZAS
ONZAS
ONZAS
ONZAS
ONZAS
ONZAS
ONZAS
ONZAS

[|16.8 KILOS=

16.0 KILDS= 35 LIBRAS
16.1 KILOS= 35 LIBRAS
16.2 KILOS= 35 LIBRAS
16.3 KILOS= 35 LIBRAS
16.4 KILDS= 36 LIBRAS
16.5 KILOS= 36 LIBRAS
16.6 KILOS= 36 LIBRAS
16.7 KILOS= 36 LIBRAS
37 LIBRAS
16.9 KILOS= 37 LIBRAS
17.0 KILOS= 37 LIBRAS
17.1 KILOS= 37 LIBRAS
17.2 KILOS= 37 LIBRAS
17.3 KILOS= 38 LIBRAS
17.4 KILOS= 38 LIBRAS
17.5 KILOS= 38 LIBRAS
17.6 KILOS= 38 LIBRAS
17.7 KILOS= 39 LIBRAS
17.8 KIL0OS= 39 LIBRAS
17.9 KILOS= 39 LIBRAS

18.0 KILOS=
18.1 KILDS=

39 LIBRAS
39 LIBRAS

18.2 KILOS= 40 LIBRAS
18.3 KILOS= 40 LIBRAS
18.4 KILOS= 40 LIBRAS
18.5 KILDS= 40 LIBRAS

18.6 KILOS=
18.7 KILOS=
18.8 KILOS=
18.9 KILDS=
19.0 KILOS=
19.1 KILOS=
19.2 KILOS=
19.3 KILOS=
19.4 KILDS=
19.% KILOS=
19.6 XILOS=
19.7 KILBS=
19.8 KILGS=
19.9 KILOS=
20.0 KILOS=
20.1 KILOS=
20.2 KILOS=
20.3 KILOS=
20.4 KILOS=
20.5 KILOS=
20.6 XILOS=
20.7 XILOS=
20.8 XILOS=
20.9 KILOS=

41 LIBRAS
41 LIBRAS
41 LIBRAS
41 LIBRAS
41 LIBRAS
42 LIBRAS
42 LIBRAS
42 LIBRAS
42 LIBRAS
43 LIBRAS
43 LIBRAS
43 LIBRAS
43 LIBRAS
43 LIBRAS
44 LIBRAS
44 LIBRAS
44 LIBRAS
44 LIBRAS
43 LIBRAS
45 LIBRAS
45 LIBRAS
45 LIBRAS
45 LIBRAS
46 LIBRAS

4 ONZAS
8 ONZAS
11 ONZAS
15 ONZAS
2 ONZAS
& ONZAS
10 DNZAS
13 ONZAS
1 ONZAS
4 ONZAS
8 ONZAS
11 ONZAS
15 ONZAS
2 DNZAS
6 ONZAS
9 DNZAS
13 ONZAS
0 ONZAS
4 ONZAS
7 ONZAS
11 ONZAS
14 ONZAS
2 ONzZAS §
& ONZAS
9 ONZAS
13 ONZAS §
0 ONZAS B
4 ONZAS §
7 ONZAS
11 ONZAS B
14 ONZAS §
2 ONZAS B
5 ONZAS |
9 ONZAS
12 ONZAS B
0 ONZAS B
3 ONZAS B
7 GNZAS B
10 ONZAS B
14 ONZAS B
1 ONZAS
S ONZAS
9 ONZAS
12 ONZAS
0 ONZAS |
3 ONZAS R
7 ONZAS R
10 ONZAS B
14 ONZAS B
t ONZAS|E




La tabla ayuda a converiir kilos a libras. For tal razdn,
al lado del peso en Kilos usted enconcrarda anutbtado a4 cuantas

libras equivale.

Es necesario que usted Llenga presenle gue en la escala de

kilos, lous decimales significan cientus de gramos. EBEs decir:d

1.1 Kilo es igual a 1 kilo 100 gramos
1.2 Kilos es igual a 1 kilos 200 gramos
4.8 FKilos es igual a 4 kilous 800 gramous

J.60 kilos es igual a 3 kilos 600 gramos, etc..

Es muy +acil buscar a cuantas libras equivale cierlo nunero

de kilos en la tabla.

Vea su tabla vy vera gque esta va aunentando desde 1.0 kKilo

hasta 20.9 kilos.

La tabla esta dividida en 4 colunnas.

La colunna No.l va desde 1.l kKilo hasta 5.7 kilos

La colwnma Nou.2 va desde 6.0 Kilos bhasia i0.9 kilos

La columna No.3 va desde [1.9 Kilos hasta 135.9 kilos

La columita Nu.d4 va desde i6.0 kilus hastia 20.9 kilos

Fur lu anww si usied va  a buscar & cuanto corresponden 3

Killus, sabe lu gue Ligne que vuscar e la ia. cultimia. ol ew o
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kilos lo gue guiere convertir a libras lo busca en la Za.columna.
S5i busca 6.8 kilos, lo encontrara en esa misma columna, pero
g nuneros mas abajo de donde encontrd 6 kilos.

EJEMPLOS 1

A cuantas libras eguivale 8 kilue J00 gramos?.
i. El primer paso es pasarlo TODO A DECIMALES, asi gue en lugar

de 8 kilos 300 gramos, anotaremncus 8.5 kilos.

Ze Buscamos luego en la tabla en donde esta anotado 8.3 kilos.

Ha Vemos que no pustde  estar en la ia. columna pues esta llega

nasta 3.9 kilos.

4. Entonces buscamos en la Za. columna, colocamos una regla
sobre 8.2 kilos y ahzx encantramos el dato en libras gue

corresponde ax 18 livras I oOndas.

EJEMFLO 2

A cuantas libras eguivale I3 kilous 800 ygramos
i. Frimero pasamos 13 kilos 800 gramos, todua a Kilous, 0 sea:s

i3.8 ky.

2 BuscCamus 13.8 en la 3a. columia. Fues sabenus gue no puede
Esiat” e la Za columia, pues esia llega hasta 10.9 kilus.
S Culucamus nuesita Feygla en 13.8 b vy al ledo dice a cuantas

libras eguivale: 220 libras 7 ulcas.
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Como no siempre los pesos de los nifios son en kilos y en

cientos de gramos, exactos ( por ejemplo 8 kilos 200 gramos )

sino a veces es un valor intermedio en decenas ( ejemplo 8 kilos

250 gms) vamos siempre a seguir esta norma:s

Si el peso en decenas es menor de 1los 50 gramos 1o

redondeamos al numero INMEDIATO INFERIOR.

Ejemplo:

2 kilos 220 gramos se redondea a 2 kilos 200 gramos.

Asi: 220 es un valor intermedio entre 200 y -300.

Vemos que 20 es menor que 50, entonces esta mas cerca
de ser 200 gramos (que es el ndmero inmediato inferior) que de
ser 200 gramos. Entonces redondeamos a 200 gramos y nos queda:

2 Kilos 200 gramos.

6i pasamos este valor a kilos nos queda 2.2 kilos.

Y asi ya podemos buscar en la Tabla a cuantas libras

corresponde 2.2 kilos.

2.2 kilos en la tabla corresponde a: 4 libras 14 onzas.

Si el peso en decenas sobrepasa los S0 gramos, 1o

redondeamos al ndmero INMEDIATO SUFPERIOR.

Ejemplo:

2 kilos 260 gramos se reondea a 2 kilos 300 gramos.

Asi @ 260 es un valor intermedio entre 200 y 300,
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Vemos yue 60 es mayor gue 0, entonces esld méds cerca de ser

300 que de ser 200, Entonces redondeamos a 300 gramos y nos

quedas

2 Kilos J00 gramos.

Luego, pasamos 2 kilos 300
seria igual a 2.3 kilos.

ARliora vyva podemos LDuscar

corresponden 2.3 kilos.

gramos, 10DO0 A KILOS: 1o gue

err la tabla a cuantas libras

Zea kilus en la tabla corresponden at 39 libras 1 onza.,
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Seccién II

so de Tabla de Conversiones:

Instrucciones:

_ ¢
A continuacidn se le dardn una serie de pgsos en kilos y

gramos, utilice la tabla de conversiones y de la respuesta en

libras.

1. A cuantas libras equivale 2 kilos 620 gramos?
Respuesta:

2. A cuantas libras equivale 8 kilos 140 gramos?
Respuesta:

3. A cuantas libras equivale 6 kilos?
Respuestas
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4. A cuanlas libras eguivale 13 kilus 390 gramos?

Respuesta:

T A cuantas libras eguivale 4 kilos 760 gramos?

Respuesta:

X Las respuestas a estos ejercicios
las encuentra al inincio del folleto No. 3
en la seccion de respuestas
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HOJAS PARA REALIZAR SUS EJERCICIOS Y/0 ANOTAR DUDAS
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3. PLOTEO DE LA RELACION P/E EN LA GRAFICA

Fara poder llevar a cabo el monitoreo del crecimiento de los
nifos, es necesario llevar un récord graficado de 1los pesos que
van presentando éstos a diferentes edades ( lo que se llama

relacién pesoa/edad).

La OMS recomendd el uso de una nueva grafica que es la que
el Ministerio de Salud FPiablica de Guatemala decidid adoptar para
su uso en los servicios. Es importante:aprender a utilizar

carrectamente esta grafica.

Lo primero que vamos a hacer, es asegurarnos de gue sabemos

plotear en ellas, un punto que represente la relacidn peso para

la edad de los nifos.
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Para colocar el punto que represente el peso de un nlno a

determinada edad, usted debe tener presente lo siguiente:

1.

En la parte Inferlor de la gréflca usted encontrard la
edad del nlio en meses. El1 espaclo entre 1lineas
verticales corresponde a un mes y el conjunto de los 12

meses constlituye 1 afo.

N AP,
& » —
15~ / _i;d"q': 1
-« ' _
L 2 i ‘Ii [ JL.‘ I '
11 7 z1_ ;
V4 i
9 - 7
Fd W !
7 § 7 - !
d
5
Lol llilige— Edad del nifo en meses

234567 89111

1,
e
ooy o » I

AMey

1 VAo
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2. En la parte 1izqulerda de la griflica esth representado el
peso del niio en 1llbras, el espaclo entre dos lineas

horlzontales es una 1libra (16 ongas)

asi:

Peso del nliho

én libras

[ F- ¢ 8 R
15 - 7 i
E R T 7
P 1" ¥
11. ?f 21
9---.34 Wy -
1l libra i
X . D}?"
(16 onzas) S- :
SUREE ) S A __ ript! '!
2345 567 8391CNTY
t
- | I T ;
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El espaclo que queda entre una linea horizontal y otra

equivale a 1 llbra, es declr 16 onzas. Al dividir ese
cuadro imaginariamente a la mitad, se divide la libra en

1/2 libra (8 onzas). Todos los pesos con menos de B8 onzas
quedan por debajo de esta linea imaglnaria y todos los pesos
mayores de 8 onzas quedan encima de esta linea imaginaria.

weto queda representado en la sligulente gréflca:

peso en libras

més de 8 onzas

: | Lo
T 15 Py
8 onzas 2 S O e L
13 !‘r" ?_?
menos de 8 onzas 44 Iﬁ; Y
| 1
9 1 2 T
7- .ffg ;
_
=
5 e
234557 8931111
¢ N
11
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A continuacién encontrard ejemplos que 1le servirédn para

poner en practlca estos conoclimlentos. S1 cree tener dudas
pregunte a su supervisor é al facllitador del curso, ya que esto

es basico para plotear correctamente.

a [¥] .
garmencita nacié hace dos meses, su mamd la 1lleva a control
por prinera vez y su peso registrado a esta edad ( 2 weses ) a5

de 11 libras.

Para colocar el punto en la gré&fica, los pasos a sequir son:

1. Locallzar en la parte Inferlor de 1la graflca la edad de

carmencita: 2 neses. 1 V| | L
; P —
15 )
A e
3 P
ATz
11
9
’.é
ok -
5 o - ;
RANCASRIRIRIA NI A NI NRNE
2345 357 89111

gdad de Ccarmencita (2 meses)
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2. En la parte 1lzquierda de la gréfica, localice 1la linea

horizontal que representa el peso de Carmencita (11 libras).

Peso
- N ARMENP"
13 uf’ =
P gwﬁ:_-
EET AR R
19 A e '
| 9_ﬂg| e
9""‘-!' fr“ﬁ o
PFeso de N - -
- - r l_——h {
carmencita 5-
IERERENEINN ! BEAREIRAN
(11 libras) 23 6/5 5'1;8910111.
ERRERERENEE
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Locallze el punto donde se cruzan 1la dos 1lineas que unen
estos valores y alli debe marcar el punte que representa el
p/E de Carmenclita. 81 lo preflere, puede usar una reqgla

como gufa, pero sin marcar lineas; debe marcar dnicaments ol

punto donde se unen. Vea culdadosamente las slgulentes

graficas:
Feso
Pe de i B e -
B0 €8 " =
.15
carmencita 15 A ¢a’gﬁ Esto es 1o correcto
13 ‘lﬁf
{11 1libras) y '
yal
F I :
A -
517 ;
REITATRIR N BERE ugf
234557 891011Y
l l Edad
d

Bdad de Carmencita

(2 meses)
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Paso

gsto es incorrecto, ya

que trazd lineas;

.- n | e recuarda:
° A ‘“ﬁf 1la reqla le sirve dnil
2 f:' i {'_‘ 3 -
Peso de 13- ’/’ P 9
. . 4 Wi i
tarmencita -4;_*r; = camente como guia.
9. Lz
(11 libras) =
7 rg -
5 -
R RRE { gttt L
2345 67 8°1007T
CIT SN
{ i ] Edad
.. T i1 |
Edad de Carmencita
( 2 meses)
e 0 s

Pedrito eztéd slendo llevado a control al puesto de salud,

los pesos registrados son:

3 meses 13 1ibras

4 neses 13 libras 8§ onsas

Para colocar los puntos que representen el Peso/Edad , usted

debe:
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Feso de FPedrito

(13 l1ibras)

Localizar en la parte inferior de la yrafica la
edad de Pedrito (3 mneses).

En la parte izquierda de la gyrafica lozalizar la
linea que representa €l peso de Pedritou ( 13
libras ).

Enconirar el punto exacto en donde se cruzan ias
dos lineas que unen estos puntous y alli devbe
marcar el punto que representa el peso de Fedr ito

a los 3 meses. Asi:

PPESO

AN
1A

\_

A . .

Edad de FPedritio

(3 neses)
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2. - Para marcar el segundo punto, proceda primero a
localizar la edad en la parte inferior de
la grafica. Ya gque son 4 meses, localice la linea
que representa esta edad.

- En la parte izquierda de la grafica, localize el
peso de Pedrito (13 libras 8 onzas). Como son &
onzas, mas las 13 1libras debe recordar que una
libra tiene 16 onzas, por lo tanto el punto se
localiza exactamente a lamitad entre las dos

lineas horizontales de 13 v i4 libras.

Rl W L Al by B R D% |
AgQua : [P_—_—ﬁTT:—u—A = -
Feso de Pedrito n. —-/::-_:——» :
9".‘ '/4 — ‘_:
- . . ,
(13 1ibras 8 onczas) o '"f”/ - -

NP 2 o !

S--".r-— -
GSNIBINEINIRERTENABEA
23 4567 09101112

i ams

Edad 4 meses
Por lo tanto al localizar el lugar en donde se une la edad. y

el peso de Pedrito, el punto queda ubicado en el area correcta:
¢ Z L

x\!

:.:‘l!'..:-_-..:- —_< f—/—
" o] —|—~ P
13 —|—|- -1‘— P
TR A 211 1=
A V4 .
7 -l-- !
-/ . — .

3
|




La grafica le guedaria asii luego de plotear los 2 pesos a

las dous diferentes edadess

AN
I A

%\

N

\
I\

LYl 1t il iyl
23 45 67 0 S1011%u

1ur. Ailo

2.30



Ejiemplo No.3

Maria

ha sido 1llevada recientemente a control. Sus pesos

registrados hasta el momento son:

1. Para

Z anos 1 mes 26 libras

Z anos 6 meses 28 libras B onzas

el primer punto del ploteo usted debe:
Localizar en la parte interior de la grafica la edad de
Maria ( 2 anos 1 mes), pero como Maria ya tiene mas de

dos anos el punto queda en el mes #l pero del Ser. ano

va que Maria ya cumplid 2 anos mas | mes del Ser. ano.
En la parte izquierda de la grafice localize el peso,

el cual queda exactamente en el #26.

Feso
de
Maria
(26
lbs)

o o
_._.-.J_-_- --...::‘_,,-(:f"_._..___. — —_—t e
— =y —{— o—|—|— —~——t
— _.,."'-'l’:‘;‘-— el voe). emema § e g e e § e o | e | o | -:‘"_'d
— pl'._'.. l— e { et foc— — — e Ep— - “q-‘f’q-—---—-
"__,!-’ e A;.-"‘
o e :
v —— et r—- — -——--. .-_-.r‘"" :'
e R PR, - : ._.}
-l—b' == rm——
- “' el l—---r--l zo
-— ] I J I J— — — ] —_
__ L -~ iyl
—| - ———1 12 345067 09101112
i ;'_1
| | I o N T ada 1l 1 Al L
r
23467 03910112 Jer: Afio
20. Ao
O O O
1uwr. Aila ‘

Edad de Maria
(Z anous | mes)
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Para el 20. punto del ploteo, cuando Maria tiene 2 aros

2. -
& meses y pesa 28 libras y 8 onzas, debe localizar el
punto de 1la edad en la parte inferior de la graficaj;
pero como Maria ya tiene mas de dos anos, el punto
queda en el mes #&6 pero del 3o0. afo.
= Luego, en la parte izquierda de la grafica, localize el

peso, el cual gueda a la mitad exactamente del espacio

entre las dos lineas horizontales de 28 y 29 libras, va

que son 28 libras y 8 onzas.

Posterioremente, encuentre el punto donde se cruzan

ambas lineas y esle es el punto de P/E de Maria.

- - - A i
19 A I O __.___]___._.__......‘L._......_._....._..._._.--. -1
e e i o o Bl
S s e o o
_ B U O D Y O D Y I Y
Peso eSO o o o D =
- Y [ JEDUR WS DU JUSy PR _._.._._....._..._._....._....”‘..-' -i--131
el v | e -_.— prm——_ ] ETE 2 Rl -t sl vior §omeme J s | oep- _D;:/d.—- —ae f e i e § oves "‘! F&.SD
- " e — Y L Kol Rt —-——-———-—-—’H S -"'""_-—_. i’ T 5
- | ) e , 9 N S O 23 lbs.
= ol S = g i e o o S e G 7 5 onz.
R I 0% e it v Y Y Y Y N S
_'_,,.-‘-_.':.:I:._j._ Y S o e G R N AN (O O vt
1] A - SR UL RS g i) HEE O *3
il [ | e 1.
0 o e Y O O 3
__._,..-«'."':M.__ —.._. _-._-. 19
&-— —_ /‘.’a —femf ] —{-- - . P
17 —i- ] — - 17
I N N -~
15 A —|—4—]- 1A _ . . 14 d_Ihs
5 = //- ] - i 13
.113-..._7 7 —_
1LT7;__L-_ I - % Y R T R L Y
o U e o] oo b | f o A e - S S . 5 o 9101712
T A I e . b - 11234567
0 -/-—— - — e § e | — e | —
7..-.-/ — ' LT ST A P P I P W )
e 11 - 1234567 09101112 SerilAfio
o o]l oo . "
11118 Ll i tyittt
23 45 67 8 9101112
20. Allo
J—Jbu - L £dod ZQE\D\(DM=
Tur, Allo
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La grafica de Maria, despues de plotear su relacic

F/E de los datos que nos dieron debe quedar

asi. s
2 os 1 mes 26 libras
2 fhos 6 meses =8 libra=zs 8 onzas
&
39 ] ] ] | : U 'n
1 ? ! . ot
37 - | : i.‘S?
—
35 : a 5
T | -
PESO a3 e T ez
31 LVt el IR
| ; : - ,‘-'"“T__‘ ;"1
. ) - } -
= T I 0L Sl S K 2O 2
27 rd ~ 1 _i_:r i i ] by
4 el ! i i .
25 15??';?.{‘/ | w-‘::;‘!“" i i 1 i . :_)—
T ™ i | o2l
/ Ll : [l T
e i .
i ™ | i 1
4 o : , i 4
// R il i I
: el T T F 1 | R
L ] 1 Lt
4", T 1 515
A {__ L I | i
4./;'( ' 1 | i3
n 4 v : (gl AN INEN NN 1 iq
o 12 B ' 1123456789111
e T i | | {11
Ir | g 5, ) ' [ l M e | K] lJ : ! l ' i i
7+ | 11 ]
5 1 234 ¢ 7 860112 Jen Afo
Ny
A ERE] A RN AR AN !l li
234567 851112~ : |
20. ARo
EDAD EN MESES
1er. Aiic
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Seccidn III

—

Ploteo

Instrucciones

A continuacidén se le presentan alqgunos datos de diferentes
nifos a quienes se les ha estado llevando control del
crecimiento.

Para cada caso encontrard una grafica de referencia en la
cual deberd identificar <con wun punto cada uno de 1los pesaos

correspondientes a la edad del nifo.

*# Las respuestas a estos ejercicios
las encontrard al incio del Folleto
3 en la seccidn de respuestas.
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F 34

1) Los datos registrados de Pllar son:

1 afio 6 meses====-=—ccaaaa- 22 libras

1 aflo 11meses ======ccceeu-24 1bs 8 Onz.
2 afics 8 meses ~-=-e-==e-=e-28 1bs 4 onz.

3afios = e==-- wm—eexe=29 1bs.15 onz.

EJERCICIO PARA REALIZARLO CON SU SUPERVISOR

1 —

=
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GHAFICADE Fed0 SiLuvis EDAD
CLASIFIDACION NCHS (OMS)
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1. Los pesos que Diego tiene registrados son:

2 meses =====cecea« 10 1bs.

GHAFICA DE Fe30

4 onz.

e
(V] PR VR W

CLASIEICACIKIF NGHS (OMS)

e EDAD

i
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"y = wmerssoteeasa e

P s s e et e et e ..\- .- -

47 SENERY
6 meses -===c==c-=- 13 1bs. 15 onz. AR y {
9 meses =~===~==ma=- 14 1bs. 8 onz. WU R 1 !
1 alo 1 mes ==ccccmcmcccanaa 17 l1bs. q).1- 1L +- ! X
1 afio 3 meses ===cecmccceaa-- 17 1bs. A T T
—— - — > — - j- -f- T <D l -
39 UG DU JSU, DI JUUVES U I N - SN JES FUUE PIN U i o r--- - 31 i T -4-1-}. }- ‘,."‘;/
B D S O O O A U U Y A O O D D ) B . LT
37 -——-—E—'———-""_ ey e § e freeeman § vam | o § o g | e | ste fuw :‘.l-- wp ] cfengem] oot .fPL’ ' ]
o i o S S8 A <A A AR R
P b L",‘ 1 ;
s S N - e | SR U FIRGH, SN - 1H-} -k
'.Eso 33 —— ANy PINDUG DU PN Y RN pU— o e | e | oo | e f ot f o _':]"V‘L’ - iy . .
.'-—4— Lt e ] Bl Cmmnt e Rl et ] L] [ iy [Fiyioy JNiNn PHEGER Rty Ee g P L ‘—L/d —{- -}
31 -_———‘—_l—- _._._....._r,,._.._...._._..‘,.-r’ | ={—131}}- .L_.r..];. -} ]
S U S N N I A A A = L L L »‘H
S U IS N N QN RN PO S PR QU S S A UL Yot M N ) R O ey {-|- - L LA
."‘l" l-] prar?
e e aetd Ll By oY . e ] a— g e P—L—r- - - .,pﬂ"‘. &
- s soasmn ---:—;,.ﬂlf:__._.._ — — e » 27 Ll o I --qL:q—Hv‘ﬂ- - -‘—4 . I i
D s e ,4"‘.--—-- - { woms§ copm— tnemnd e Rt Sep § @ o—— = o g p= »
. e e |
. -’,'.r“'r:"r—"-"_'—r"' on o] wu —— - ‘;T-’ o "L‘—— l—‘r-'-r- L— . H
w -l . 1" g l |
s | copr— — o § ot —— _..';'"ﬂ1..— = ,3 =g [o . H
N e § ——— et Lo S B T.l..—ﬂ"'do—- “—"'-'L - —— . :
— o wttiiiece 8 Bl ol o ] o T el it s ’
I — . '—Jr"-:- REAREN {
—*—-.”J/’ — b ‘D- -l wi » E
| st e} d . _— -l L : .
I 71 14
- d_ - - 1
— —.-—J——---— — o — — e - ]5"1 - N
- —i— - B B - HER)
. - ~ —13 T f
- -: - — INRINnnnnnne 11 T RIGEE
’4 gt e o o - 1234667 89101112 43.ARo 5o Ado
- L I ] ] J
i I — 123467 089101112 Sor: Afio
. .

=
b

011 12~

N
(%]
-
L)

o

~J

&

w

s b

N

|

"

1ur. Ao

20. Ao




2)

gE“T

GHAF!
QLA
Ricardo tiene registrados en el Puesto de Salud
los siguientes datos:

CADE FeS0

‘hl

t)l-;.nul: EDAD

SISICACIGN NCHSG (OMS)

47 i bt . L‘.i— - - "!
0011t N
A los 5 meses ===--=--- =-=-~ 15 1bs. 2 onzas Wy- »'LL' R ENAE ' !
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4. INTERFRETACION DE LA GRAFICA

A continuwacidn encontrard una serie de casos de nifios a
quienes se les ha estado efectuando su monitoreo del crecimiento.
lea cada caso y observe la curva de crecimiento de cada nino. En
base a esos datos, conteste las preguntas que se le presentan.

Ejemplo 1:

Luisito es un niffio de 2 afics a quien se le ha estado
llevando su control del crecimiento desde =1 primer mes de vida.

En la grafica de Luisito usted podrd observar como ha ido su
curva de crecimiento y al lado de la grafica puede corroborar los
pesaos de Luisito en cada controly ademds, se ha anctado en la
grafica, algunos episodios de enfermedad u otras circunstancias
importantes que han acontecido en la vida de Luisito. De acuerdo
a estos datos que se le brindan responda a las sigulentes
prequntas:
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i.

2

O

Como iba el crecimiento de Luisito entre el lero. y 4to. mes
de vida y porque?

Era normal; pues vemos que durante sus primeros meses el
crecimiento iba paralelo a la linea superior de la grafica

de referencia.

Que pasd con el crecimiento de Luisito entre el 40. y So.
mes’?

Por ser un nino menor de € meses, podemos decir que DETUVD
su crecimiento, pues el peso ha permanecido igual durante
un mes, Yy a esta edad basta con un mes de estancamiento en
el peso para concluir eso. La causa mas probable para el
estancamiento de su peso fue el episodio diarréico que
presentd.

Cémo iba el crecimiento de Luisito entre los 7 y 1los 14
meses de edad? Porque dice usted esa?

Luisito empezdéd a detener su crecimiento desde los 7 meses.
Esto puede concluirse en base a que aunque Luisito iba
aumentando de peso, su curva venia perdiendo "paralelidad"
con la linea de referencia, acercdndose cada ver més a la

linea inferior de la grafica.

Como v& el crecimiento de Luisito entre los 2 afos yv losg 2
arnos 1 mes de edad?

El crecimiento de Luisito va& muy mal; pues de un control
para el otro perdid peso.

A los 2 afos, 1 mes,
BQue implicacidn tiene que la curva de crecimiento de Luisito

haya pasado de estar por encima de la linea inferior de la
grafica a estar por debajo de ella?

Que Luisito ha deteriorado tanto su crecimiento que ahora
esta en un periodo de riesgo en su  vida mucho mas alto que
en cualquier otro control previo.
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SECCION IV. INTERPRETACION DE LA GRAFICA

Ejercicio para resolverlo con su_supervisor

Caso 1

Observe la grafica de crecimiento de Lucia y responda las

siquientes preguntas:
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20. Aflo
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1w, Ailo

Q.

Encierre en un circulo el lapso de tiempo en que se puede
concluir que Lucia detuve su crecimiento.

En qué momento se puede decir que el crecimiento de Lucia
iba muy mal? Por qué?

Que sucedid con el crecimiento de Lucia entre el afno 8 meses
y el afno 10 meses?

Que diria usted respecto al crecimiento de Lucia entre ano y

un mes y el afo y 9 meses?
Que podemos afirmar sobre el crecimiente de Lucia al aro y

un mes?
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SECCION_IV: INTERPRETACION DE LA GRAFICH

Elervicius para realicsarlos individilalmerites

Caso |

Tereeila ws  wia Hifna Ue 7 eswes.  He @sidado siemugw 1levada
al esitavlecimicnto de saltd desde la pgrimgre semana d= vida. =18
pest al fhiater Sue ue D libras.,

avpan

Ve la ygratica de crecimiento de Terwsita en la sigudlete

paging v owh base o esu, respoiida & las sigulehies preguiiiasy

i. Comu dirda Usced gue a sido &1 crecimientou de Teresita

hamita los O fiewmesy L gt

2. COmy v ]l crecimienoo Jde Teresilba al 7. ies?

o5 FelGar 18 Wsted gue Teresiltla  Ciene el @misne  riesgo  de
enfatrmar O morir gue cualguier obea o nifna oue  iba crecigndo
plr arriba e la linea  SUbLwrior GF referencia v bl
the Lendldo s0 Crecimientu?  Fordiles

4. Luales croe usted gue 0N las Calsas e gue Teresila hava

deeehi dldl su o creciinlenwu’
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Caso 2

Observe la curva de crecimiento de Jonds en la grafica de la

pagina siguiente y responda a las siquientes preguntas:

1. Cémo diria usted que ha sido el crecimientn de Jonas

el 40. mes de vida?

2. Hasta el 3Jer. mes de vida, pensaria usted que Jonas

nifo obeso? Porqué?

3. Divia usted que el peso de Jonds el 6o. mes de vida es
"un poco m&s normal” que durante los primeros meses?

hasta

e Ln

ahora

Las respuestas a estos ejercicios
las encontrard al final del Folleto No.3
en la seccidn de respuestas.
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Ministerio de Salud Puablica vy Instituto de Nutricion de

Asistencia Social Centroamerica y Panama
Jefatura de Area de Salud ( INCAP)
Sacatepequez

MANUAL DE APOYO
A LA CAPACITACION COMPLEMENTARIA
EN MONITOREQO DEL CRECIMIENTO FISICO

Folleto No. 2

Material elaborado por:
Dra. Rosa Amurrio C.



